

# 明朝开国元勋邓愈墓多处开裂

## 文化部门:文物本体无损,待山体沉降完毕方可维修

昨天,有市民反映,位于雨花南路的明朝开国元勋邓愈陵墓岌岌可危,山上亭子、墓道等多处开裂,山下牌坊竟变成了停车场。而雨花台区文化局相关负责人解释,墓碑等文物本体并未受损,牌坊、亭子等属现代建筑,不在文物保护范围,由于今年雨水多,山体出现沉降,需要等沉降完毕后才能进行维修。

□快报记者 李彦文/摄

### 牌坊前成了停车场

昨天记者来到邓愈墓探访。在神道碑前有一大片空地,空地中间立了一座石刻牌坊。距离牌坊十几米开外,3块南京市政府立的石碑引人注目。一块是“明清皇家陵寝,明孝陵邓愈墓”,另外两块则分别于1982年和2006年所立,邓愈墓先后被列为江苏省省级文物保护单位和作为明孝陵一部分被列为国家级文物保护单位。

然而就在这3块碑及牌坊的空地上,见缝插针停满了轿车,这里既没有停车场的标志,又无人看管。据牌坊两侧的饭店工作人员介绍,平时白天来周围办事的人员无处停车就会把车辆停在此处,晚上一些食客也会在此

泊车。“既然没有禁停标志,空地正好可以利用。”工作人员说。

### 墓冢多处开裂

沿台阶拾级而上,一块高大的神道碑屹立在台阶中央,神道两侧石马、石虎、文臣武将等石刻依旧精美完好。在神道的尽头,邓愈墓的墓冢上长满了青草。顺着西侧墓道往下走,记者发现砖砌的石阶出现裂缝,几乎都位于台阶的中间位置,裂缝约有0.5厘米宽。除此之外,地下墓穴的拱形门上也有裂缝。这条裂缝呈弧形,长1米多,宽约1厘米。

附近居民告诉记者,墓冢后方还有一个亭子,开裂的情况更严重,一侧的台阶几乎全部横向断裂开来,最大的裂缝处几乎能塞下一个成年人的拳头。



邓愈墓台阶有明显损坏

### 文化部门:文物本体无损

面对市民的质疑,昨天雨花台区文化局相关负责人解释,作为文保单位,保护的是文物本体,包括神道、墓碑、墓冢以及神道两侧的石刻等文物。而石刻的牌坊和亭子等仿古的建筑则为后人建造,不在文物保护范围之内。上世纪90年代,雨花台区政府对邓愈墓出新保护,将散落的石刻集中起来,并建造了亭子。

由于邓愈墓是开放式的,一

些建筑会出现磨损情况。2009年,雨花台区文化局耗资600多万对邓愈墓进行了维修,对整座山体进行了加固,做了护坡和排水系统。该负责人介绍,由于邓府山西南侧的拆除,山体失去了支撑,同时今年夏季雨水较多,导致山体出现了沉降,所以一些建筑出现了开裂。对此,区文化局早已请南京市房屋安全鉴定部门前来监测,得出的结论是,目前山体依旧在沉降,必须等沉降结束后才能进行修复加固。

## 草丛中发现一对民国石柱 上有民国政要龚心湛的题字

快报讯(见习记者 黄昆)10月1日,南京城市记忆民间记录团在一次活动时,在曾任太平天国正丞相的曾水源墓附近草丛里发现一对民国时期的石柱,石柱上有时任内务总长龚心湛的题字。

上周六,记录团来到挹江门附近的江南水师学堂旧址,准备从对面的龙池庵进行寻考。他们来到位于戴家巷利群村的曾水源墓。

在曾水源墓旁边,有一面墙上刻有太平天国的一些资料,记录团的成员张先生看到墙后面的草丛中有一截像柱子一样的东西,上面似乎有字。张先生走过去瞧个究竟,两根近3米高的石柱被包裹在草丛中。两根石柱

横躺在一起,正面朝外,表面呈暗灰色。

张先生拨开草丛,石柱正面一副阳文楷书对联清晰可见,上联为“百世清辉光日月”,下联为“里闾荫仰寿松高”,落款是“内务总长合肥龚心湛敬题”,对联下面各雕刻了一朵花的精美图案。柱首刻有“民国十四年九月”的日期。

据了解,龚心湛是民国初期皖系政治人物,在1919年曾代理3个月的国务总理。张先生认为,在南京,龚心湛的石刻文物并不多见,希望文物部门将其尽快安置起来加以保护。记者致电鼓楼区文化局,该局表示,将立即派人到曾水源墓查看并进行处理。

## 公园凉亭木柱一碰就晃 市政部门表示将尽快修复

快报讯(见习记者 黄昆)前天,市民王先生到鼓楼区八字山公园游玩,发现山顶的四望亭亭下楼梯口左右两根木头柱子严重受损,疑似被白蚁蛀食,把手扶上去可以明显感觉到松动。

昨天上午,记者来到八字山公园的四望亭。这是一座木质的双层八角亭子。走近亭子,清晰可见楼梯口两根柱子疑似被白蚁蛀食的痕迹。左边的柱子柱基处已经成了锥形,底部完全与地面土层脱离。由下往上半米长的柱体上,表面的红色油漆已经所剩无几,露出粗糙的黄色木头,柱子与左侧扶手相接处几乎完全脱离,旁边的台阶上散落着掉下去的木

屑。记者用手扶了一下柱顶,柱子便一阵晃动。

“我们几乎每天都来亭子附近健身,看着两根柱子损毁越来越严重却没人来管。”旁边两位正在锻炼身体的市民告诉记者,四望亭在两三年前曾有人修缮过一次,但没过多久损坏就开始了。

鼓楼区市政设施综合养护管理所昨天获悉情况后,派了工作人员去现场查看,随后认定柱子的损坏原因是柱基埋在泥土里环境潮湿,柱体裸露在外经受风化,长时间自然变化所致。

他们表示会尽快通知负责八字山公园养护管理的园林公司,把受损的柱子换成新的。

## 七旬老太征婚两年无果,想退婚介费

### 婚介:退费不行,可以再提供服务两年

一位70多岁的老太交了600元到婚介所征婚,两年征婚无果,她觉得自己被婚介所骗了,便要求婚介退钱,而婚介表示,退钱不可能,但可以再为老太服务两年。

王贤(化名)今年已经76岁了,她早年来到南京定居,如今儿女都在外地成家立业,老伴早已去世,只剩下她孤身一人在南京生活。两年前王贤便想找老伴共度余生,她声明自己不看

重男方是否有钱,是否有财产,只要愿意真心跟她过日子就行。

于是,王贤便开始找婚介所征婚。因为她年纪太大了,走了好几家婚介所,人家都不接待她。两年前的某一天,她来到新街口附近的一家婚介所。婚介工作人员陈明(化名)非常热情,称他们有很多想找老伴的老人资料,完全可以帮王贤找到一个称心如意的老伴。

王贤交了600元的介绍费,并和婚介所签订了合同。交完钱后,陈明当场就介绍了一位离休干部给王贤,对方向王贤出示了离休证证明自己的身份。

经过一番交谈,王贤对这位离休干部很满意,当时就想拍板定下来。可是,对方却表示还要回家和子女商量一下。没想到,老干部这一去就没有了下文。后来王贤和老干部又联系了一回,老干部竟说他有老伴,和她见面完全是给婚介所做“托”的。

觉得上当的王贤找到婚介所要说法,陈明一番好说歹说,又给王贤介绍了一位收藏家。可是这一位王贤连面都没见上,在电话中闲扯

了几个月便无疾而终了。眼看着征婚快两年了,王贤再次找到婚介所。这回陈明给她介绍了一个书法家,不过这位更不靠谱,他告诉王贤,自己正在离婚中,如果两人想在一起,必须得等他离完婚。王贤问离婚要多长时间,书法家表示至少要两年。

王贤愤怒了,找到陈明要说法,并要求退还她交纳的介绍费。陈明却不答应。

和婚介所交涉无果后,王贤来到新街口商圈联合人民调解委员会寻求帮助。

听了王贤反映的情况后,调解员心知王贤被婚介所给骗了,但现在苦于没有什么证据,只能试试调解。

面对调解员,陈明表示王贤所说的情况根本不属实,两年来他给王贤介绍了不少老人见面,但可能是王贤的要求比较高所以一直没成功,所以退钱是肯定不行的。

不过,婚介所表示可以再给王贤提供两年的服务。对于这一结果,王贤虽然一肚子火,却无可奈何。

通讯员 宋宇 快报记者 陶维洲

## 居民楼出新 外墙半个月三“变脸”

### 出新办解释:先刷上才能看实际效果

快报讯(记者 马薇薇)小区出新本是好事儿,不过,家住热河南路102号小区的部分居民却有些不满。“出新不到半个月,外墙的颜色已换了3次,真是浪费。”有居民抱怨。

该小区位于热河南路与白云亭路交界处。昨天上午,记者来到此处看到,临街一栋6层高的住宅楼外搭起了脚手架,这栋楼外墙的颜色是黄白搭配。附近的居民说,此前外墙已经换了几次颜色:工人先在水泥色的墙上涂上白漆,过了几天就漆成红色,结果又改回白色,现在看到的黄色,是国庆期间刚刚上去的。“不知道会不会再改了。”居民们议论纷纷。市民张先生认为,在出新之前就应将颜色定下,“这样换来换去,浪费财力物力,我们看着心疼啊。”

除了该小区,同条街上的其它小区也开始了出新改造。在热河南路102号小区对面,有几名工人正在给沿街住宅楼的外墙涂抹水泥,其中一位工人介绍,按照步骤,涂抹完水泥后,接着就该刷白漆,最后再上色,他称,一般情况下都该一次成色,为何对面那栋楼会反复换色,他“不了解情况”。

小区的楼道间都贴着一份《致住户的一封信》,记者看到,热河南路被南京市列为特色街巷综合整治项目。

对于居民的抱怨和疑问,下关区房产管理局出新办解释,“存在一点误会。”一位负责人称,外墙立面颜色方案,施工前并不能一锤定音,而是“要看实际效果”。他说,墙体颜色既要整体感又要美观,如果油漆的色彩与相邻街道小区的差太远也不行。为了尽快选定方案,必须选个“样本”出来,热河南路102号小区沿街的那栋楼,因为处在巷口所以被选中。这位负责人表示,这样做的目的是为了“减少更大的浪费”。

“没想到还是让居民产生不满的情绪,是我们的解释工作没做到位。”这位负责人表示,因为此前的方案都没过关,昨天他们再次请专家和相关负责人到实地查看,最终敲定了目前外墙的颜色,这项工期在45天左右,请居民们体谅。

## 村级民主监督 遏制“一言堂”

记者昨天从市纪委获悉,今年7月份,浦口区完成了村级民主监督委员会换届选举工作,选举产生的102个民监委员会主任中,有61个由非现职村居干部担任,占比达60%;雨花台区22个村、涉农社区全部成立了村务监督管理委员会;溧水县所有91个行政村成立了党群议事会;江宁区所有199个社区(村)建立了纪检小组。用权一句话、决策一言堂、花钱一支笔等问题在南京400村级民主监督组织下得以遏制。

江宁区中前社区党委副书记、纪检小组组长包朝福介绍,社区内有一条奥东路,长约1000米。因道路破败,亟需出新改造,社区一干部自做主张请了一家工程队施工。刚刚施工2天,就被纪检小组成员发现了。纪检小组当即勒令停工,并要求社区“两委”找当干部谈话。“社区所有工程,全部要阳光操作。”在区有关部门和社区共同主持下,这一总投资五六万元的工程进行了议标,4家工程队参加,原先的那家工程队则被排除在外。

通讯员 沈永明 宁纪宣  
快报记者 鹿伟

## 建国“五重礼”受男性患者热捧

笔者从南京建国男科医院了解到,由于该院正在开展“建国男科为建国献礼”特别活动,且长假期间正常门诊,门诊量比平时增加了二倍多。

一位安徽的患者患有早泄好几年,一直没治好,得知南京建国男科医院治疗早泄技术突出,这次利用假期既来看病又可来南京旅游一趟,正好还在开展优惠活动,

手术费优惠了30%,真是一举三得。南京建国男科医院郑世广主任指出,长假期间暴露出来的男性健康问题不容乐观。因常常玩乐过度造成疲劳、喝酒不节制、生活不规律、夫妻生活频繁等,造成平常潜伏的一些男性生殖疾病的发作或是旧病复发!因此,长假后,男性应到专业男科医院进行体检,以健康的身体投入到工作中去。

### 相关链接:

南京建国男科医院在10月1日-10日推出“建国男科为建国献礼”特别活动,权威专家组团亲诊,以五重大礼奉献男性!为保证医疗及手术质量,让更多男性拥有健康,凡10月1日至10日通过电话或网络预约的患者,因故未能来院就诊,在10月20日前来院就诊,仍可享受五重大礼同等优惠。